

推进依法矫正、分类矫正、智慧矫正

永州市社区矫正委员会第二次全体会议召开

本报讯(通讯员 陈文明)7月5日,永州市社区矫正委员会第二次全体会议召开。市委常委、市委政法委书记、市社区矫正委员会主任张建坤出席会议并讲话,市人大常委会副主任、市社区矫正委员会副主任胡先荣主持会议,市政协副主席、市社区

矫正委员会副主任黄玉芳,市中级人民法院院长、市社区矫正委员会副主任龚文启,市人民检察院检察长、市社区矫正委员会副主任周伟任出席,市社区矫正委员会成员单位负责人参加会议。

会议听取了全市社区矫正工作汇报,审议了《永州市加强社区

矫正工作衔接配合工作的实施意见》《2022年度永州市社区矫正委员会成员单位职责、任务清单》讨论稿,研究部署下段工作。

会议指出,《社区矫正法》实施以来,全市社区矫正工作取得明显成效,没有发生因脱漏管导致的重新犯罪现象,为

建设更高水平的平安永州、法治永州做出了积极贡献。

会议强调,要切实提高政治站位,深入学习贯彻习近平法治思想,发挥好社区矫正在预防减少犯罪、维护社会稳定中的重要作用,不断增强做好社区矫正工作的责任感、使命

感、紧迫感。要破解突出问题,完善体制机制,强化工作保障,推进依法矫正、分类矫正、智慧矫正,推动社区矫正工作高质量发展。要压实责任,形成合力,各成员单位要认真履职担责,全力做好教育帮扶等工作,助力社区矫正对象顺利回归社会。

图片新闻



湘警职院加快年轻干部培养

日前,湖南司法警官职业学院举行2022年优秀年轻干部专题培训班。此次培训采用全封闭形式,既有理论宣讲、红色教育,也有队列训练、研讨交流。学院院长李梓楠带头授课,有针对性地加强对年轻干部的思想淬炼与精神洗涤。近两年,湘警职院将发现培养选拔优秀年轻干部放在十分重要的位置,科学谋划、统筹推进,形成了有利于优秀年轻干部脱颖而出、健康成长的良好环境,学院干事创业的氛围愈发浓厚。

通讯员 孙瑜琳

开福区社区矫正管理局上好入矫教育第一课

本报讯(通讯员 肖敏)7月6日至8日,开福区社区矫正管理局组织开展为期3天的第7期入矫教育培训活动,为6月份新入矫的16名社区矫正对象上好入矫教育第1课。

入矫教育是社区矫正中心在办理罪犯登记接收手续后,为使社区矫正对象了解适应社区矫正而进行的针对性专项教育活动。开福区社区矫正管理局紧扣减少和降低重新犯罪这一主题,坚持教育先行扎实开展入矫教育,不断提升入矫教育的针对性和实效性。

该局以严明的纪律、规范的管理、科学的设计切实把好入矫第1关。在培训开班仪式上,区社区矫正管理局许光明要求,新入矫社区矫正对象要树立生活的信心,妥善处理工作和矫正管理的关系。要端正态度,认罪服法,服从监管,积极改造,重塑美好人生。

此次入矫教育培训由湖南省羟仁社会工作服务中心执行。每日对新入矫的社区矫正对象逐一点名、逐人签到、集中谈话,提醒新入矫社区矫正对象坚决服从管理和教育,严格遵守社区矫正的相关规定,积极接受教育改造。

聘请专业讲师以“明身份 懂规则”“拥抱健康”为主题进行授课,帮助社区矫正对象缓解入矫初期普遍存在的身份适应问题,提高其在刑意识,明确社区矫正对象的

身份和义务,已达到平稳良好的度过在矫期间的目的。组织观看警示教育片,透过警示教育片中一个个真实具体的案例,直观、深刻地警示教育了新入矫社区矫正对象,让他们深刻认识到缓刑不是无刑,要引以为戒,珍惜社区矫正的机会,切勿以身试法,切实增强社区矫正对象守法观念。

此外,开展心理健康测评,进一步提高社区矫正对象的心理健康水平,帮助和引导他们克服心理障碍,更好地回归社会。

培训课程结束后,还组织入矫教育考试。工作人员结合《中华人民共和国社区矫正法》《湖南省社区矫正对象行为规范(试行)》《长沙市开福区社区矫正对象守则》等法律法规,精心选题,强化考试内容,通过入矫教育考试进一步规范新入矫社区矫正对象的教育监管,帮助新入矫社区矫正对象树立学法、守法意识。

此次培训通过多种教育方式抓牢入矫教育,扣好社区矫正第1粒纽扣,以求达到最大化的“矫于行、正其心”,为帮助社区矫正对象缓解入矫初期的不适应心理,积极度过矫正期,奠定良好的第1步。

据了解,开福区于2022年7月开始,通过招投标引进湖南省羟仁社会工作服务中心,购买专业社会工作服务力量参与社区矫正工作,开展教育学习、心理矫治、帮扶等服务。

警报声响起,“罪犯”藏匿脱逃被抓

省东安监狱开展罪犯防脱逃应急实战处置演练

湖南法治报全媒体记者 罗霞
通讯员 何帆

急促的警报声在省东安监狱响起,数名武警立即将正在AB门接受检查的车辆包围警戒起来,现场气氛异常紧张。这是7月5日下午发生在省东安监狱罪犯防脱逃应急实战处置演练的一幕。

为检验和淬炼警察处突能力,增强警察安全防范和风险忧患意识。7月5日下午,省东安监狱开展罪犯防脱逃应急实战处置演练。

此次演练,通过事先安排一名警察伪装成罪犯藏匿在生产物料车内逃脱为内容。当日下午4时30分,一辆出监物料车辆从车行通道进入AB门。车辆检测员阳小健用生命探测仪对该车开展

例行检查,随着一声声“滴滴”的检测提示音,生命探测仪屏幕上提示“搜查”。

为确保结果准确,阳小健再次对车辆进行检查,结果依然提示“搜查”。此时,阳小健谨慎起来,当即通知AB门值班人员立刻向当天总值班领导程志文报告,同时对讲机呼叫监狱信中心技术人员前来检查设备。

程志文接到报告后立刻启动应急处置预案,紧急赶往现场。急促的警报声响彻监狱上空,数名武警立刻全副武装来到AB门,将车辆包围起来开展警戒。

此时,监狱信中心技术人员已对生命探测仪进行检测,仪器正常。大家脸上都变得严肃起来,在武警的现场警戒下,阳小健和特警队民警一起打开车辆后门开始检查。

就在打开车辆货箱侧门时,发现一名“罪犯”躲在车内,在场武警、民警合力将“罪犯”抓捕。

此时,省东安监狱党委书记、监狱长程志文宣布这是一次罪犯防脱逃应急实战处置演练。

整场演练从16时30分开始,17时结束。从报警、接警、出警、封控警戒、搜捕,应急处突警察阳小健动作规范迅速;各环节的请示报告、语言表达简短准确。

程志文表示,此次演练充分展现了狱警察应对突发事件的快速反应能力和高效处置能力。在疫情防控常态化模式下,省东安监狱紧紧围绕维护监狱安全稳定总目标,立足岗位开展大练兵等实训活动,切实增强警察安全防范和风险忧患意识,锻炼警察的处突应变能力,为全力确保监狱安全稳定夯实基础。